

*М.Ю. Колтинов*

*БГЭУ (Минск)*

## **КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ОРГАНОВ И ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ**

В теории государства и права распространенным является мнение о том, что ответственность прежде всего подразделяется на виды в зависимости от того, к какой отрасли права она относится. Конституционно-правовая ответственность призвана охранять именно общественные отношения, составляющие предмет конституционного права. При этом не всякое нарушение норм конституционного права влечет за собой конституционно-правовую ответственность. Могут применяться и иные виды ответственности.

Особенности конституционно-правовой ответственности и соответственно ее обособление как самостоятельного вида юридической ответственности объясняются следующим: предметом и методом регулирования общественных отношений; функциями, которые выполняет отрасль права в общей системе права; спецификой статуса субъектов правоотношений; характером предписаний, на базе которых возникает ответственность; особой процедурой ее реализации.

Конституционно-правовая ответственность — это самостоятельный вид юридической ответственности, осуществление мер которой не только устанавливается конституционно-правовыми нормами, но и направлено прежде всего на защиту конституционно-правовых отношений.

Каждая отрасль права должна обеспечивать реализацию своих норм собственными средствами, включая и меры ответственности. Наличие мер ответственности — это такой же признак отрасли, как собственные общественные отношения, свои формы, данные отношения регулирующие. На основе этого конституционная ответственность определяется рядом ученых как ответственность за ненадлежащее осуществление государственной власти, поскольку особое значение в предмете конституционного права имеют отношения, возникающие в процессе реализации народом государственной власти. Поэтому представляется корректным отнесение ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления перед государством к конституционно-правовой ответственности.

Исходя из природы общественных отношений, регулируемых конституционным правом, основание конституционно-правовой ответственности (конституционный деликт) определяется следу-

ющим образом: конституционный деликт — это деяние субъекта конституционно-правовых отношений, не соответствующее должному поведению, предусмотренному нормами конституционного права, и влекущее за собой применение установленных мер конституционно-правовой ответственности.

При характеристике особенностей привлечения к юридической ответственности органов местного самоуправления и их должностных лиц следует учитывать, что не всегда бывает просто провести грань между органами местного самоуправления и их должностными лицами. Должностное лицо местного самоуправления в зависимости от круга полномочий может выступать и в качестве органа местного самоуправления.

Конституционно-правовая ответственность предусматривает следующие санкции: отрешение от должности; роспуск выборного органа; расформирование; временное государственное управление; отзыв государственно-властных полномочий; отмена юридически значимого результата; отмена (приостановление) правовых актов; досрочное прекращение полномочий; отставка и отпуск.

*Е.Г. Комар*

*Академия управления при Президенте  
Республики Беларусь (Минск)*

## **МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА НА СВОБОДУ УЧАСТИЯ ГРАЖДАН В МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Демократия в государстве предполагает обязательное наличие у его граждан политических, социально-экономических и гражданских прав. Но бесспорным является то, что возможность реализации любого из прав в полном объеме может быть затруднена отсутствием четкого механизма реализации этого права. В Конституции Республики Беларусь невозможно полностью раскрыть содержание того или иного права. Поэтому в развитие конституционных норм принимаются законы, указы, постановления, другие акты, которые и образуют определенный механизм реализации права.

В Республике Беларусь право на свободу участия граждан в массовых мероприятиях закреплено в ст. 35 Конституции Республики Беларусь. Это право, которое принадлежит человеку как члену гражданского общества и связано с его участием в политической жизни страны. Закрепление на конституционном уровне этого пра-